

## 菲律賓最高法院延長網路犯罪法適用限制之時間



菲律賓最高法院於2013年2月5日延長了之前（2012年10月9日）對於網路犯罪防制法（Cybercrime Prevention Act of 2012），所做出的120日暫時限制適用令（Temporary Restraining Order），表示此一法令暫時尚無法正式施行。對此，菲國參議員多表示贊成，而對於該法主要的批評包括過度侵害言論自由、違反程序正義、比例原則以及一事不兩罰原則，並可能導致「寒蟬效應」，先前聲請停止該法施行的相關人士則認為該法過於模糊且規範範圍過廣。

該法之具體適用爭議如：（1）ISP業者僅因刊登誹謗性言論，即可能遭致處罰。（2）該法12條授權主管機關可即時蒐集利用電腦系統之特定通訊資料。（3）網路使用者可能被認定為網路犯罪之幫助或教唆者而被處罰。（4）政府可能依據此法蒐集網路使用者之各種資料。

不過，菲國檢察總長Francis Jardeleza 對此則表示，此法雖有缺陷，但亦尚未至完全可廢止之程度。另外，尚有菲律賓全國記者聯盟（National Union of Journalists of the Philippines, NUJP）與菲律賓網路自由聯盟（Philippine Internet Freedom Alliance, PIFA）對此限制適用令表示支持，並認為對於法令與自由衝突爭議正方興未艾。

### 相關連結

[High Court in Philippines Suspends Contentious Internet Law, The New York Times, Oct. 9, 2012](#)

[Supreme Court extends TRO on cybercrime law, GAMNEWS, Feb. 5, 2013](#)

蘇柏毓 編譯整理

上稿時間：2013年03月

#### 資料來源：

High Court in Philippines Suspends Contentious Internet Law, The New York Times, Oct. 9, 2012, [http://www.nytimes.com/2012/10/10/world/asia/philippine-high-court-suspends-contentious-internet-law.html?\\_r=4&](http://www.nytimes.com/2012/10/10/world/asia/philippine-high-court-suspends-contentious-internet-law.html?_r=4&) (last visited Mar. 15, 2013).

Supreme Court extends TRO on cybercrime law, GAMNEWS, Feb. 5, 2013, <http://www.gmanetwork.com/news/story/293478/news/nation/supreme-court-extends-tro-on-cybercrime-law> (last visited Mar. 15, 2013).

